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A köztisztviselői függetlenség.
Most egy eve tobzódó dühében 

garázdálkodott az önkény. Csapásai 
alatt mintha megrendült volna az al­
kotmány épülete. Darabjai hullottak s 
lefoszlottak. A parlament szétkergetve, 
tehetetlen volt minden akcióra; az or­
szágban a királyi és kormánybiztos 
urak s a főispánok pusztították telhe­
tetlen éhséggel a közjogokat es köz­
szabadságokat, erős próbára téve a 
nemzet amúgy is a végsőkig fokozott 
feszültségében e nép türelmét.

Most egy éve volt. Megrendült 
bennünk a hit az alkotmány iránt s 
kiveszett a bizalom a jogok szentsége 
felől. Üresnek, tartalomnelkülinek lát­
tuk az alkotmányt, amelyen óriási rést 
ütött az őrjöngő hatalmi vágy. Érez­
tük, hogy ez az alkotmány, amelyről 
büszkén hirdet Kik, hogy egygyé for­
rott a nemzettel, kijegecesedett annak 
gondolkozása- an s fogadalommá nőtt, 
voltakép színes ábrándokon épül fel s 
voltakép csak a nemzeti képzelődés 
játéka, amely az alkotmányt minden 
féle képekkel díszítette fel. Ereztük, 
hogy alkotmányunk tényleg csak pa­
píron van. Holt irás, melynek tartal­
mat csak a nemzet tényleges erőinek 
bevétele kölcsönözhetne.

Ez a tudat váltotta ki az alkot 
mánybiztositékok gondolatát. Az első 
felbuzdulás perceiben ezer meg ezer 
ötlet pattant ki. Terv, tervet követett 
s a parlamentet és kormányt a felira­
tok özöne árasztotta el. Am e felira­
tok, kévés kivétellel, nélkülözték a 
reális erőt. Nem jelöltek meg ama 

! módozatokat, amelyek a kérdés meg­
oldását lehetővé teszik s mindannyian 
törvények alkotását sürgettek, amelyek 
a közszabadságokat biztosítsak. Szóval 
újabb holt Írásokat kívántak, újabb 
ideálokat hajszoltak s közben nem 
látták meg az egyedül reális bizto­
sítékot.

Az alkotmány biztonsága az ön­
kormányzaton sarkallik. Ennek erején 
kell megtörnie minden hatalmi túlka­
pásnak. Hiába bástyázzuk körül az 
ön kormányzati jogokat törvényekkel, 
azaz holt Írásokkal, hiszen csak a 
múltban is volt alkalmunk látni, hogy 
a törvény s a törvényes intézkedés 
semmibe vevődik, ha a hatalmi érdek 
úgy kívánja. Intézményes garanciák 
kellenek tehát s a közintézmények 
megszilárdításában kell az alkotmány 
biztosítékait keresnünk.

Erre pedig, nézetünk szerint, 
egyetlen mód kínálkozik. A törvény­
hatósági élet a köztisztviselők közve­
títésével jelentkezik. Ok gyakorolják 
az önkormányzati hatósági jogokat. 
Okét, a köztisztviselőket, kellene álla­
sukban intézményszerüen megerősíteni, 
hogy ne férhessen hozzájuk a hatalom 
kezelője.

Függetleníteni kellene ókét a min­
denkori hatalomtól, hogy az önkor­
mányzati jogok gyakorlásában felelem 
nélkül járhassanak el azon biztos tu­
datban, hogy ekzisztenciájuk nem függ 
a feltétlen meghódolástól. Szóval szol 
galati pragmatikára van szükség. Am 
e pragmatikának minden félreértést 
kizáró módon kell körvonalaznia a 
köztisztviselői jogokat s törvényes in­
tézkedésekkel kialapoznia a köztiszt­

viselői függetlenséget. Mert csak a 
függetlenség lehet biztositéka a köz­
tisztviselői szabadságnak. Mi sem iga­
zolja e tételt jobban, mint hogy a 
darabonti felforgatási kedv egyedül a 
birói szervezetben talált olyan ütődési 
felületre, melyről visszapattant minden 
alkotmányellenes kísérlet.

Jól ismerjük a külömbséget, mely 
a független birói szervezet s az ön­
kormányzati tisztviselői szervezet kö­
zött létezik. Nem is a birói független* 
ség mintájára kívánjuk az önkormány­
zati tisztviselők szervezetét. Jól tudjuk, 
hogy az ön kormányzat természete ki­
zárja a függetlenség ilyen fokát. De 
határozottan ott látjuk az alkotmány 
egyik biztosítékát, ahol a törvény­
hatósági tisztviselő függetlenné válik 
a kormánytól s egyenesen a törvény­
hatóságával szemben áll függőségi vi­
szonyban.

Mert ez által feltétlenül bizto­
sítva van a törvény hatóság alkot­
mányos jogainak védelme s nem lesz 
annak kitéve a tisztviselő, hogy köte­
lességének teljesítéséért kormányha­
talmi üldözésben lesz része. Követke­
zésképp nem is kényszeríthető köte­
lességének megszegésére.

Győr város átirata réven Kecs­
kemét is foglalkozni fog a községi 
törvény revíziójával Valószínű, hogy 
a határozat Győr feliratának pártolá­
sát fogja eredményezni, de igen kí­
vánatosnak találnék, ha a kecskeméti 
felirat a köztisztviselői függetlenseg 
követélményét is kidomborítaná.

TÁRCA.
A Pentecotte-ék kapukulcsa.

Irta; Thomas Z^exiier.

A Nőegylet Kabaret-estélyén felolvasta : 
dr Böszörményi Gézáné

Lenaitre professzor müvének : Paris 
zene és koncert történeté nek van egy 
jelentékeny fogyatkozása, amennyiben nem 
említi, Pentecotte Márton nevét, kinek 
pedig a külvárosi kevesbbé klassikus zene 
fejlesztése terén hervadhatatlan érdemei 
vannak

Ki az a Pentecotte?
Erre nem olyan könnyű megfelelni. 

Ha az utcai zene reformátorának vagy meg­
teremtőjének nevezném, egyik sem volna 
találó. Mondjuk egyszerűen, zenész volt 
és pedig klarinétos. Erről a nagy férfiúról 
óhajtanék egyetmást elmondani.

Nem volt párisi születésű, de a tár­
sadalom legfelső rétégéből származott, a 
mennyiben szülei egy 5 emeleti padlás 
szobában laktak Naulesban. Apja sok ol­
dalukig képzett ember volt: vásár és ün­

nepnapokon a komédiás bódék előtt a ki­
kiáltok szerepét töltötte be, hétköznapo­
kon, a nap világos óráiban felettébb pró­
zai munkává! foglalatoskodott, fapapucso­
kat készített kisebb migyobb-legnagyobb 
lábak tulajdonosai részére. Este azonban 
a Múzsáknak áldozott, az aranyifjuságnak 
húzta a talpalávalót.

E sok oldalú elfoglaltsága mellett is 
szakított magának időt arra, hogy növe­
kedő fiát jó szavak kel, bölcs tanításokkal, 
nádpálcával az élet rögös utaira előké­
szítse. A jo erkölcs törvényein kívül a 
klarinét kezelésének technikáját is igye­
kezett vele elsajátíttatni. Az ifjú nővén 
déknek rendkívül nagy tehetsége volt, ha 
nem is tartozott a csodagyerekek közé, 
kik már a hólesőbben zenevirtuozók, de 
mégis szép reményekre jogosította fel a 
szerető apát

Azonban, sajnos, megszakadt az ok­
tatás, mert a mester egy pálinkás csap­
székben váratlanul búcsút mondott a szép 
világnak s elhurcolkodott oda, ahol — 
tudomásunk szerint — nem követelnek 
házbért. Anyja mar régebben meghalt, 
szegényes berendezésüket elvitték a hite­
lezők, csak a klarinét maradva rá örök 

ségül, de a fiú meg volt győződve róla, 
hogy az ócska hangszer kincseket rejt 
magában, csak érteni kell a módját, ho­
gyan kell azt kicsalni belőle.

De mégis nem ez volt egyetlen atyai 
öröksége F Örökölte még az erős vonzal­
mat a szeszélyes italok inint, minek tér 

j mészetes következménye lett, hogy az 
ifjú óriás csakhamar felettébb óhajtotta, 
hogy minden adókönyv a pokol pusztító 
tüzébo kerülne. Nem tudhatni, vájjon a 
hitelezők zaklatása, vagy művészi ambí­
ciók hajtották-e hősünket Paris felé, ab­
ból a városból, melynek lakosságát egy- 
gyel szaporította születésé alkalmából.

Tagadhatatlan, Mártonnak nem cse­
kélyek valának ambíciói, amennyiben, ha 
nem is egyenesen az operához, de a Ma- 
rais színház zenekarához óhajtotta magát 
felvétetni. Éppen szükség is volt abban 
egy ilyen művészre. A karmester nem 
riadt vissza a kedvezőtlen külsőtől, mivel 
tapasztalatból tudta, hogy durva héj alatt 
is rejtőzhotik nemes mag. Azonban az első 
próba után igy szólt hozzá: „Fiatal ba­
rátom, Caesarról mondják, hogy egyszerre 
több dolgot tudott végezni, Saiiit Ger- 
main t kondálták, hogy jobb és balkézé-
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Magyar háziipari
Irta: H. Sztankay Lajos

I.
Egy ország életében talán semmi 

sem játszik nagyobb és fontosabb szere­
pet, mint az ipar. A fejlett, virágzó ipar I 
hasonló az életerős, egészséges emberi 
szervezet vérkeringéséhez, mely fokozott 
működésre készteti a testet és szellemet 
egyaránt. Az olyan állam, ahol az ipar 
csak tengődik, olt a kereskedelem sem 
virágzó, a lakosság szegény és tudatlan. 
A művelt nyugati államok nemcsak a 
műveltség magas fokán állanak, de erő 
sek is, mert erőforrásuk az ipar és keres­
kedelem, Anglia a világ legerősebb ten­
geri had rejét képviseli, gazdagsága mér­
hetetlen s mindezt híres iparának köszön­
heti, mely uralja az öt világrészt s még 
a legtávolabbi szigetek vadnépei is rés 
peklalják az angol nemzet uralmát. Fran 
ciaország a divat terén hóditólta meg az 
emberiséget s a franciák Ízlése és művé 
szi fokon álló ipara iránt elismeréssel adó­
zik minden nemzet.

Szegény, sokat szenvedett sanyarga­
tott hazánk csak az utóbbi évtizedekben 
fordíthatta erejét iparának fejlesztésére, 
félszázad alatt végezte óriási erőfeszítés­
sel azt a munkát, melyet más államok 
több századon át kényelmesen elvégez­
hettek, addig, inig mi létünkért kózdiunk, 
harcoltunk törökkel és osztrákkal. Hála 
azonban a Gondviselésnek, mely megse 
giti a száz sebből vérző nemzetet, vissza­
adta szabadságát s azóta a magyar ipar 
is hatalmas lendületet vett.

Maga az ipar annyi ágra oszlik, hogy 
teljes egészében egy felolvasás keretében 
nem lehetne felölelni, nem is célom az 
egész iparra kiterjeszkedni, hanem annak 
csak egy ágara, a magyar háziiparra.

Háziipar alatt tulajdonképpen az 
olyan foglalkozást értjük, Imelyet a mun­
kás, avagy egyes családok saját lakásu­
kon űznek, részint saját szükségleteik ki­
elégítésére, részint pedig piaci elárusitásra. 
A házi ipar nem csak nemzetgazdasági 
szempontból képez első rangú tényezőt, de

• Sztercnyi József adatai felhasználasaval.

vei egyszerre két ellenkező tartalmú leve­
let tudott Írni. Ez mindenesetre szép volt 
tőlük, de midőn ön klarinéztozik. kiérez­
hető, hogy még legalább 3—4 hangszerre 
szükséges levegőt bocsát ki tüdejéből.

A sikertelenség rém keserítő el Már 
tont, úgy gondolkozva, hogy a karmester 
nem tudja megérteni az ő művészetét. 
Kényszriőségből csatlakozott aztán egy u. 
n. bányarezes fuvó zenekarhoz, mely nyil­
vános téreken épült kerti vendéglőkben 
koncertezett.

Hogy milyen magas nivon áll az 
ilyen zenekarok művészete, mi sem jel- I 
lemzi jobban, mint egyik karmesterüknek 
mondása, miszerint jobb volna, ha föld­
feletti nevet viselnének s bányában ját 
száminak, semmint hány üzenek ar létükre 
főldszimm gyötrik agyon szerencsétlen 
hallgatóik dobhártyáját.

Marion lassanként modern Odis- 
seussé nőtte ki magát a bányazenekarral : 
számtalan varost becsavarogva. De hála 
szerencsés természetének társaival meg 
hasonulva, visszatéri Parisba.

Egy kiváló szárny kürtössel lön ta 
lálkozása, kivel gondollak nagyot és me­
részet, önálló zenekart alakítottak, lógva 
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tekintettel, hogy a legszegényebb család­
nak megélhetését, fentartását biztosítja s 
e mellett még egy kis élelmességgel meg 
takarítást is eredményez, valóban meg 
érdemli, hogy nagyobb figyelemre mél 
tassuk.

A magyar ember munkáját messze 
idegenben is sokra becsülik, mert tudják, 
hogy erő és ügyesség rejlik a magyar 
karokban. Arany kalászos rónáink magyar 
kezek áldásos munkáját hirdetik. Nincs 
szorgalmasabb és tevékenyebb a magyar 
földmivesnél, a ki az éneklő madárral 
együtt kél s késő este hajtja fejét alomra.
Azonban az is bizonyos, hogy télen nincs 
nagyobb ur a földmiveseinknél, kik a jó 
öreg banya padkáján szívesen olvassák a ; 
kalendárium történeteit, az újságot, el 
regélnek a régi jó időkről, meghányják- I 
vetik az ország ügyes bajait. Pedig az j 
idő p mz ! Ha ez a jelszó lebegne minden I 
magyar ember előtt, talán nem hagyná j 
itt e szép hazát annyi százezer munkás, • 
hogy odakünn verejtékes, nehéz küzde 
lemmel tanulja becsülni az idő értékét. 
Egy időszak sem alkalmas annyira az 
otthoni foglalkozásra, mint a tél. Magyar 
menyecskék és hujadonok még csak ta 
Iáinak elég munkát a háztartás vezetésé­
ben, de férjeik szívesebben elbeszélgetnek 
a szomszéddal egy kis pipaszó mellett. A 
mi jámbor tót felebarátaink addig oda 
fönn Troncsén hegyes völgyes szép ho 
nában fúrnak, faragnak, készítik a nyárra I 
valókat, hogy az országot bebarangolva ; 
egy kis furujával árulják kis kosaraikat, • 
fából készült konyhatárgyakat stb. és a j 
befolydogáló pénzecskéket összekupor- i 
gatva, küdözgetik családjaiknak. A hegy s 
vidékeken általában jobban ki \ fej 
lődve a házi ipar, mint az alföldön. Pe­
dig a természet tőlünk sem tagadta meg 
azokat az anyagokat, melyek egy kis 
munkával uj kereseti ágat nyújtanak s 
nagy mértékben előmozdítják a közös 
vagy onosudást, Erdőink kitűnő szerszám 
fát, rétjeink füzvessző*, sást, kákát szol­
gáltatnak, e mellett fonalat, olcsó kelmét 
is csekély anyagi áldozattal be lehetne ( 
szerezni.

így semmi sem áll útjában, hogy a 
házi iparnak akár mind három ágát, a 
szövő fonó ipart, a faipart és szalma­

magúk mellé legsötétebb kezdő zenészt, 
majd néhány kétes exislenciáju énekessel 
összefogózkudva, egy kisebb dalszínházát 
alakítottak.

A vállalkozás igen fény esen sikerült. 
A külvárosi népre az az újság ingerével 
hatott a dolog. A pálinkás boltok tulaj 
donosai egymásra licitálva akarták üzle­
tük számára biztosítani a nemes művész 
társaságot.

E fényes sikeren felbuzdulva Márton 
elhatározta, hogy honfiúi kötelességének 
immár eleget tesz, meg fog nősülni. Igaz 
ugyan, hogy companislája, a szárny kür 
tös, kiben gyakran felébredt a művészi 
irigység, háta mögött váltig erősilgette, 
hogy Márton csak azért akart megnő­
sülni, mert egymaga egy személy számára 
rendkívül sokat talál elfogyasztani az eré­
lyes italokból. Házasságával óhajtja a 
megbillent szeszfogyasztási statisztika 
egyensúlyát helyreállítani. Pedig Márton 
soha sem ivott, csak mikor szomjas volt, 
igaz ugyan, hogy ez nála elég gyakran 
előfordult, de hát arról ki tehet, ha va­
laki szomjas.

(Folyt, köv.) 

iránti érzékét

gyékény fonást ne kultiválhassuk. Azt t em 
lehet mondani, hogy az alföldi népnek 
nincs talán Ízlése, nincs kézi ügyessége, 
s talán nem lenne képes oly kézi mun 
kákát előállítani, mint h hegyes vidékek 
lakói. Ennek élénken ellentmond a deb­
receni suba, mely szép magyaros díszít­
ményével párját ritkítja; tulipános, rózsás 
cserépedényeink népimk lelkében szuny- 
nyadó művészi hajlamról tanúskodnak, 
melyeket csak fel kellene ébreszteni, to­
vább fejleszteni; a halasi csipke ország­
szerte hites. Íme néhány példát említet­
tem szomszédunkból; de Kecskemét ha­
tárában, Bugacon, az egyszerű pásztor 
emberek körében is feltaláljuk az Ízlés 

a kézi munkák iránti haj­
lamot, mely diszes fafarag vány ok bán nyil­
vánul. Városunk múzeumában látható 
néhány ily faragvány, mely nagy kézi 
ügyességet is árul el.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerda: Kis szökevény. Páros bérlet. 
Csütörtök : Kis szökevény. Páratlan 

bérlet.
Péntek Díszelőadás. Páros bérlet.
Szombat: Orosz véres napok Irta : 

Heltai Jenő. Itt először Páratlan bérlet.
Vasárnap: d. u.: Vig özvegy. Este: 

Ezer ev. Történeti színmű. Páros.
Előkészületre kitüzettek Titilia 

hadnagy, Táncos regiment, Eszményi férj, 
Csibészkirály

Vig özvegy Tizenharmadik elő­
adás — zsúfolt ház, szinte paratlan eset 
a kecskeméti színház történelmében. Le­
hár bájos zenéjű, népszerűvé vált dalai 
páratlan érdeklődést kelletlek fel a kecs­
keméti közönségben, mely immár tizen - 
harmadszor töltő meg teljesen e darab 
előadása alkalmával a színházat. Az elő­
adás különben jó volt, tálán még jobb, 
mint máskor.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, március 12.

— Március tizenöt. Tavasz ébredésé­
vel, virágok nyílásával minden évben el­
jön hozzánk a magyar szabadság ujjáéb- 
redése: Március 15. E napon egy üvé forr 
szegénynek és gazdagnak a lelke, hogy 
méltóképen megünnepelje e nap emlékét. 
Március 15-én délelőtt 10 órakor a Kos- 
suth-szobor előtt népünnepély lesz, me­
lyen az ünnepi beszédet H o c k János 
országgy ülési képviselő fogja mondani. 
Este a két negyvennyolcas kör — saját 
helyiségeiben — társas vacsorát rendez.

— A negyvennyolcas honvédek. Azok 
a fehérhajú, gyakran béna emberek, a 
négy ven nyolcas honvédek, megszólaltak 
és azt mondják, hogy abból a nyugdíjból, 
amit kapnak, nem élhetnek meg. Kilenc­
venhat koronát kap évenkint ügy-egy 
közvitéz. Nincs ebbenji mondatban semmi 
vádaskodó szándék. Ám az igazság mégis 
az, hogy a kilencvenhat koronás nyugdíj 
a legsúlyosabb vád a mai Magyarország 
ellen, amelynek mindenkoron egyik leg­
főbb kincse marad a Negyvennyolc. Pe­
dig az agg honvédek nagyon szerények, 
kérésök teljesíthető lenne minden finan­
ciális veszedelem nélkül, mert csak ak­
kora összegről van szó, ami elegendő 
lenne egy egy 48 as aggasty án lealko- 
nyodó életének a megaranyozására. Hat­
van esztendő telt el azóta és akiknek a 
vitézségével nem boldogult az osztrák : 
rohamos gyorsasággal dönti sírba őket — 
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a vénség. Megérdemelnék hát, hogy leg­
alább utolsó napjaikat nélkülözés nélkül 
töltsék el azoknak jóvoltából, akikéit va 
hunikor vérüket hullatták.

— Ismerkedési estely. A kecskeméti 
Tisztviselők Egyesülete szombaton este 
rendezte ismerkedési estélyet, melyen a 
tagok szép számban jelentek meg. A ke­
délyes vacsorán az első pohár köszöntőt 
Valin koffer Ferenc, az egyesület elnöke, 
mondotta, melyben vázolta az egyesület 
jövendő működését. A kedélyes társaság 
a legderűsebb hangulatban a hajnali órákig 
maradt (‘gyűlt.

— Hivatal átvetek Gyöiffy Pál rend­
őrkapitány, kit a közgyűlés a mull év 
végén rongált egészségi állapotára való 
tekintettel hosszabb időre szabadságolt, 
tegnap ismét átvette a rendőrség .kihá- 
gási ügyosztályának vezetését.

— Rákóczi emlekezete. Két átirat is 
érkezeit ma a városhoz, a Rákóczi-kor 
történelmét tárgyaló munka pályadijának 
tárgyában Az egyiket a jászok és kunok 
földje, Jász Nagy Kun Szolnok megye 
küldötte, örömmel csatlakozik Kecskemét 
hazafias indítványához, a pályadijhoz 300 
koronával járul hozza, mely összeget az 
átirattal egyidejűleg Kecskemét városá 
nak, mint az indítvány megtevőjének, 
meg is küldötte. A másik átiratot Brassó 
vármegye küldte, mely gróf Mikes Zsig- 
mond elnöklete alatt tartott közgyűlésen 
utasította az alispánt, hogy találjon mó­
dot arra, miszerint a vármegye nagyobb 
megterhel tetőse nélkül nagj óbb összeg­
gel járulhasson a pályadij költségeihez.

— Az iparosok és a kiegyezés Az 
Ipartestületek Országos Szövetsége vasár­
nap tartott választmányi ülésén egyhan­
gúlag elhatározta, hogy fölterjesztést tesz 
Kossuth Ferenc kereskedelemügy i mínisz 
terhez, amelyben követeli a szabadkai 
ipartestületi kongresszus határozatának 
végrehajtását oly formán, hogy az önálló 
nemzeti bank életre hívása mellett az 
önálló vámterület már a lekötöttség ide­
jének elmúlásával, vagyis 1917. évben 
bekövetkezzék. Azonkívül elhatározta még 
a választmány, hogy hasonló állásfogla­
lás végett megkeresi az ország ipartestü- 
leteit és kamarait és gondoskodik egy 
országos kongresszusnak ebben a tárgy­
ban leendő sürgős összehívásáról.

— Uborka konzervgyár. Nagykőrösön 
az uborka értékesítő betéti társaság egy 
uborka konzervgyár részvény társaság meg­
alapításán fáradozik. Ez ügyben a múlt 
héten az alapítók népes értekezletet tar­
tottak s az ügy részletes tárgyalására és 
a tervezet összeállítására bizottságot kül­
döttek ki.

— Milyen időt várhatunk? Meteor 
írja: A napon újabb foltok mutatkoznak, 
amiből ezeknek tartami alatt igen válto­
zatos időjárásra lehetünk elkészülve. Ki- 
adóbb csapedékot, különösen a 9 ik cso­
mópont hatáskörében várhatunk, amely 
legvalószínűbb, hogy eső lesz, de a hó 
sincs még kizárva, sőt még 13 án sem. 
E nagy csoport folt 16 án kezd átfordulni 
tőlünk s 18—19 én hagy itt bennünket, 
amidőn ismét nagy viharos változatokat 
kaphatunk Az elénk és viharos szelek 
már előbb is meglátogathatnak, különö­
sen a 9. és 13. csomópontok hatásköré­
ben. amely napokra újra felhívom az ár- 
mentesitö társulatok figyelmét, bár a 
helyzet némileg kedvezőbbé vált, ameny 
nyiben az eddigi lassú olvadás folytán a 
vízállás nem magas, igy a leomló víz­
tömegeknek nemcsak az egész hullámtér 
hanem még a med t is helyet ad a vár­
ható gyors olvadás esetére. A lefolyásnak 
akadály a tehát nem lesz, de a leesett 
nagy hómennyiségek esőzéssel egybe­
kötött gyors olvadása, amilyen várható, 
nagy éberségre inti nemcsak az ármen 
tesitö társulatokat, de egyáltalában az 
összes folyamparii községek elöljáróságait 
is. Március hó második felében még a 
22 iki erős hatású csomópont Jupiternek 

egy együttállása föl) tán a Holddal az, a 
mely még leheli a hőmérsékletet, ezt kö- 
vetöleg azonban már március hava elég 
zavartalanul lesz alkalmas a mezei mun­
kálatokra.

— Tolvajszövetkezet a vásárban Ve 
szedelmes tolvajszövetkezetet fogott el a 
rendőrség vasárnap a vásárban. A jeles 
szövetkezet tagjai közül Tarisinszky Má­
ria 22 éves. Cserép Rozália 35 éves es 
Szemerey Matdd 35 éves debreceni szü­
letésű budapesti lakosunkét a rendőrség 
letartóztatta s a vásárban összeharácsolt 
tárgyak, mint bűnjelekkel a kir. ügyész­
ségnek a mai napon átadta. Megállapí­
totta a rendőrség, hogy a jómadarak a 
harácsolt tárgyakat, melyek közt férfi 
ruhák, asztal- és ágymműek szerepelnek, 
egy p ipirlevéláruló sátrába gyűjtötték. A 
tettesek mindnyájan többször büntetett 
vásári tolvajok s hilbdő, hogy most már 
hosszabb időre fogják őket a vásárosok 
nélkülözni.

— Az olcso rizskasa. Egy merkanti- 
lis szellemű negyedik tizedbeli atyafi egy 
zsák rizskásával hátán járta be a tized­
beli boltokat, szörnyű olcsón kinálgatva 
becses portékáját. Kubinyi János lűszer- 
kereskedőnek végre föltűni az olcsó por­
téka s a sarki rendőr segítségével a rend 
őrségre irányította Vincze János uramat, 
kit kellő igazolás után szabadon bocsá­
tottak, a rizskása eredete iránt pedig meg 
indították a nyomozást.

—- Magyar termény az angol piacon. 
A londoni Magyar Egyesületnek legutóbbi 
összejövetelén, amelyen az angol gazda­
sági, kereskedelmi világnak is előkelő 
kt pviselői voltak jelen, érdekes eszme­
csere folyt. Az egyesületnek egyik vá­
lasztmányi alelnöke, azt a kérdést vetette 
fel, hogy Magyarország rendszeresen és 
nagy bán exportáhatna paradicsomot Ang 
liába. ahol jóformán korlátlan piaca volna; 
mert kimutatható Anglia tavalyi vásári 
forgalmának adataiból, hogy a paradi­
csombehozatal távolról sem tudta fedezni 
a keresletet. Angliában nagy mennyiségű 
paradicsomot fogyasztanak s mivel Anglia 
kiimája nem minden nyáron elég napos 
a paradicsom megérlelésére, a magyar 
égalj alatt termett és édesebbre érő gyű 
mölcs nagyon kelendő lenne. Akit a köz 
gazdaságilag fontos terv érdekel, annak 
a szállítási módra es minden egyébbro 
szívesen ad fölvilágositást a Magy ar Egye­
sület választmány i alelnöke, Viola Ferenc 
(35. Norfolk Slreet, Strand. London). — 
Ajánljuk e hírt a kecskeméti paradicsom­
termelők és kereskedők figyelmébe.

— Feloszlatott szakegyesületek Nem 
csak a fővárosban, de a vidéken is kez­
dik feloszlatni az ahipszabályellenesen 
működő szociálista szakszervezeteket. — 
Nagykanizsán az összes szak egyesületek 
további működését fölfüggesztette a rend­
őrkapitány. A fölfüggesztés oka ugyanaz 
volt, mint a budapesti föltüggesztéseknél, 
tudnillik szabálytalan dijakat szedtek 
tagjaiktól. A rendőrkapitány a szakegy* 
letek vezetőinél házkutatást is tartott s 
többeknél kéziratokat s nyomtatványokat 
foglallak le. — Győrött, mint jelentik, a 
belügyminiszter hasonló okokból szintén 
az összes szakegyesületeket feloszlatta.

— Piaci árjegyzék 1906. évi márc. ht 
12-ik napján. Tisztabuza 13.40—14.00. Két­
szer 12.80—13.20. Rozs 12.00—12.20. Árpi 
12.80—13.00. Zab 14.00-14.40. Tenger 
kecskeméti 10.70—10.90. Tengeri bánát 
10 60—10.80. Köles 11.40—12 20. Krumpli 
4.60—5.00. Széna 6.60—7.00. Szalma 2.00. 
2 40 Szalonna kilója 1.50—160 Hízott 
sertés kilója 1.46—1.52.

Anyagi zavarok a színháznál.
Mi is értesültünk már régebben azok­

ról a küzdelmekről s bajokról, a melyek 
színészeink művészi becsvágyát őrlik s 
színházunk jövőjét fenyegetik, de nyilvá­

nosan pertraktálni nem akartuk a szín­
ház zavaros dolgait ; mert a jó tanács az 
anyagi küzdelmek közepette úgy se sokat 
segíthet.

Most azonban már a fővárosi lapok 
is jelzik a színészetünket fenyegető csa­
pás elkövetkezendőségét s nyíltan tár­
gyalják a színtársulat rendezetlen anyagi 
körülmény eit.

Mikor itt adjuk egy estilapnak erre 
a szomorú dologra vonatkozó közleményét, 
mivel úgy se takargathatjuk tovább azt, 
amit úgyis lúd mindenki, ny illan egyúttal 
megmondjuk azt is, hogy a Bihari buká 
sának oka legelső sorban a kecskeméti 
közönség részvétlensége, pártoláshiánya s 
érzéketlenségében kell keresnünk.

Nem akarjuk ezúttal a kecskeméti 
publikumot olyan formában megvádolni, 
amint azt megérdemelné; se az igazgatás 
hibáit gyengéit hánytorgatni nincs szán­
dékunkban, mert ezzel úgy se sokat se­
gíthetünk rajtuk. A kecskeméti publikum­
nak azonban kötelessége ez alatt a né­
hány nap alatt, míg színészeink itt lesz­
nek a mulasztásokat pótolni s a megment- 
hetőt, a méltó pártolással, még valahogy 
megmenteni.

Az idézett esti lap különben a kő­
vetkezőket Írja.

Még el sincsenek rendezve a po- 
zsBikí színház bukott direktorának Án- 
dorffy Péternek zavaros dolgai, a vidéki 
színészetet egy másik csapás érte. Bihari 
Ákos, a kecskeméti színház igazgatója a 
legnagyobb anyagi zavarokkal küzd s 
előreláthatólag már a közeli napokban 
csődbe is jut. Bihari társulata hetek óta 
„bevételi százalékokban* kapja fizetését s 
megesett, kogy a primadonna, Parlagi 
Kornélia 4 fillér fizetést kapott egy este, 
mert a 110 tagú társulat összes bevétele 
tizennégy korona volt.

Rövid idő óta harmadszor fordul elő, 
hogy a színigazgató csődje miatt egy jól 
szervezett társulat érzékenyén károsodik 
s teljesen önhibáján kívül olyan nyomorba 
juf, a melyből kikászolódni a legnehezebb 
körülmények közölt tud csak.

Ez a három csőd ismét fölveti azt 
az Országos Szinészcgyesület ellen rég 
hangoztatott vádat, hogy az egyesület túl­
ságosan könnyelmű a színigazgatói enge­
délyek kiadásában.

Valami csekély kauciót kell csak le­
tennie és akár ki szinhá/direklor lehet 
vidéken. Magahoz szerződtet egy csomó 
színészt és azokat beleviszi :i vak szeren­
csébe; Ha sikerül a vállalkozás, kapnak 
fizetést, ha nem, nyomorba jutnak.

Végre is ma már a színházi vállal­
kozás üzlet, még pedig a legtöbb esetben 

1 jó üzlet. Meg lehet tehát követelni attól, 
aki vállalkozik az ilyen üzletre, hogy 
megfelelő tőkét mutasson ki, hogy ha a 
vállalkozás rosszul üt ki, ne csak a szí­
nészek voszitsenek rajta, hanem a vállal­
kozó, aki siker cselén a nyereséget zsebre 
dugja, viselje balsiker esetén a kocká­
zatot is.

Még egy fontos dologra keli rámu­
tatnunk a két színházi csőd alkalmából. 
Az ilyen vidéki színházi katasztrófáknál 
rendesen kiderül, hogy a direktora nyug­
dijakat, amiket a társulatától levont, nem 
fizette be az egyesület pénztárába és a 
szerencsétlen nyomorba jutott színészek 
még a nyugdijukat is elveszítik. A tör­
vény ezeket a színész nyugdijak körül 
történő visszaéléseket nem üldözi. A szi- 
nészegyesüh'tnek kiül tehát gondoskodni 
róla, hogy a direktorok minden hó 1 én 
és 16 án pontosan beszolgáltassák a nyug- 
dijilleteket és ha ezt bizonyos rövid há­
lái időn belül meg nem teszi, elveszti a 
szinházigazgatási jogát. A vidéki színházi 
viszonyok anarchiájába, a színészek teljes 
védtelenségébe csak igy lehet egy kis 
rondet és méltányosságot behozni.

Birtok változások.
Hajtó Teréz megvette Tóth Ignác 

8. t. 60. számú házát 2800 koronáért.
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Gépíró, helyesírás és rondirási újabb tanfolyamunkat
márczius 20-án kezdjük.

Könyvelöképzö és levélbeli tanfolyamokra taníifányokat fehesziiak.

Beírás délután 47,-5 óráig

1907. évi 52. szám.

Tanítványaink elhelyezése biztosítva van, ugyanis legújabb irányzatú prak- 
tika; képzésünk révén évről-évre örvendezetesen nagyobbodik a kereslet intézetünk 
végzett tanítványai iránt — oly mértékben, hogy a múlt években mar számos 
megkereső intézet és ezéghez nem tudtunk adni irodai erőket, — mert jóval ke­
vesebben készülnék elő, mint ahányat elhelyezni tudnánk.

Kecskeméti Kereskedelmi Tanintézet, Festő útcza 249. sz. (a városháza mellett.)
M"” Gépíró és többszorositó munkát jutányosán elvállalunk.

A gyümölcsfák 
tisztogatásának a legtökéletesebb 
es amellett a legolcsóbb és a legköny- 
nyebben keresztülvihető módja köztu­
domásúlag abban áll, hogy a 

rügyfakadás előtt 
alaposan bepermetezzük a gyümölcs­
fák összes ágait ll/2°/oos kenmájoldat 
tál, a fatörzseket és vastag ágakat ye- 
dig szinten másfél százalékos, de mész­
szel és agyaggal kevert kén májoldat­
tal bemázoljuk.

Valódi Mayerfi-féle kén máj
kilónként 64 fillérért kapható

Nyírády László-nál
5150-3-3 Kecskeméten

Kiadó lakás.
Halasi-nagy-útcza 22-ik szám alatt 
egy 3 szobás utcai és I udvari lakás 
folyó évi május l-re bérbe adandó; 
értekezhetni ugyanott, vagy Weisz Mihály 
5156 úrral, 111. tized, 161. sz. alatt. 3-3

Házhelyek kiosztása.
A VágÓkÖZÖn. közvetlenül a Mária- 

varos alatt, 18 házhely a városi tanács 
áltál jóváhagyott részletekben szabad­
kézből eladó.

Az egyes házhelyeken levő szőlők, 
valamint élőfák is mind érintetlenül 
maradnak és rögtön a vevő tulajdo­
nába mennek at.

Közelebbi felvilágosításokkal szol­
gai alulírott, akinél a térkép is meg­
tekinthető, a fizetési feltételek megtud­
hatók s a vétel eszközölhető.

Grosz Ignácz
liszt-, só- és korpa raktára, kéttemplomköz.

Eladó ház.
Kecskeméten, Füzes-téren, a sör- 

házlaktanya szomszédságában egy 
ióforgalmú helyen új o n nan épült 
szép, mondern lx Á ae* 
mely áll: 3 rendbeli lakásból, (8 
szoba, 3 konyha, 3 kamra, 2 nagy 
pince, 4 lóra való istálló — tágas 
udvarral, jo ÍVOVÍZÚ kúttal — ked­
vező fizetési feltételekkel eladó. 
Rővebb felvilágosítással készség­
gel szolgál lapunk kiadóhivatala, 
dr. Popper Aladár ügyvéd vagy pedig 
a Központi Takarékpénztár.

Ozletáthelyezés.
Szives tudomására hozom a mélyen 

tisztelt közönségnek, hogy a tíz év óta 
fennálló mü-, selyemfestó es 

vegytisztitó-úzletemet 
a Takarékpénztár Egyesület piactéri palo­
tájából a Nagykörösi-utcza, Zsigmond Ferenc 
borbély- es fodrász ur üzlete mellett lévő 

G. Fekete Mihály ur házába 
helyeztem át.

Amidőn ezt szives tudomására hozom 
a ui. t. közönségnek, egyúttal megköszö­
nöm az eddigi szives pártfogását s azt a 
jövőben is kérve vagyok

hálás tisztelettel
VÁRADI MIHÁLY 

múfestő.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A Kecskeméti Országos Tanítói Árvaház 

tűzifa (70 erdei öl i és cox (14 waggon) 
szükségleteinek az 1907. évi április 
1 tői — 1908. márczius végéig ter­
jedő időre leendő biztosítása tárgyában 
verseny hirdettetik.

A szabályszerű Írásbeli zárt aján­
latok az 1907. márczius 29-éig bezá­
rólag nyújtandók be az Országos Tani- 
tói Árvaház igazgatói irodájában vasár- 
és ünnepnapok kivételével mindennap 
d. e. 8—11 és d. u. 3 — 5 óra között. 
Ugyanitt s ugyanezen időben nyerhető 
közelebbi felvilágosítás a részletes föl­
tételekre s a bánatpénz összegére s 
letételének módozataira nézve is.

A benyújtott ajánlatok bizottsági­
lat- leendő felbontása 1907. márczius o
30-án délelőtt 8 órakor ejtetik meg.

Kecskemét, 1907. márczius 10.
5163-3-2 Az Igazgatóság.

Kerestetik bérbe
— május elsejére — 

egy szép, tiszta két szobás lakás, 
a szükséges mellékhelyiségekkel.

Czim a kiadóhivatalban. 5161—?—3

Eladó birka-falka!
Puszta-Alpáron 200 darab fias 

birka eladó. Értekezhetni idős Mura 

közy Imre tulajdonossal, Kecskemé­
ten, Oz-utcza 148. szám alatt, vagy 
pedig Felsö-Alpáron, 30. sz. alatt 
levő birtokán, ahol a birkák is 
megtekinthetők. sies—e—1

A gyümölcsfáinkon 
élősködő hernyókat, bogarakat es azok 
petéit és babjait, továbbá a vértetüt ; 
a különböző penészgombákat; a mohát 
és maszatokat a legkönnyebben és a 
legolcsóbb módon úgy pusztíthatjuk 
el, ha a gyümölcsfák összes ágait 

a rügyfakadás előtt 
erős, másfél perczentes kénmájoldattal 
bepermetezzük, a fatörzseket és a vastag 
ágakat pedig ugyancsak másfel száza­
lékos, de mészszel kevert kénmájoldat­
tal bemázoljuk.

Mayerfl-féle kénmáj friss és 
valódi minőségben kilónként 64 fillérért 
kapható

Gyenes S. es fiai-nál 
5151— 3_3 (Kecskémet.)

1673/1907 tk. sz.

Árverést hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
özvegy Balázs Istvánná végrehajtatónak 
és a Kecskeméti Központi Takarékpénz­
tárnak csatlakozónak, ATagy Sándorné 
szül. Beke Erzsébet elleni 444 kor. és 
400 kor. iránti kielégítési végrehajtási 
ügyében;

1. A kecskeméti 5117. sz. betétben 
A. I. 1. és 2. sorszám 3318 és 21391/1. 
hrsz. alatt felvett és Nagy Sándorné szül. 
Beke Erzsébet végrehajtást szenvedett, 
továbbá özv. Beko Ferenczné szül. O. Ko­
vács Julianna, B. Hajagos Józsefné szül. 
Beke Juliánná, Olúh Andrásné szül. Beke 
Zsuzsanna, Beke Magdolna, Beke Anna, 
Beke Rozália és kiskorú Beke Ferencz és 
Beke József tulajdonostársak nevén álló 
2342 korona becsértékű jószagtest a vég­
rehajtási törvény 156 § a. c. pontja értel­
mében egészen ;

2. A kecskeméti 5118. sz. tlkvi be­
tétben A. I. 1—2. sorsz. alatt felvett jó­
szágtestnek végrehajtást szenvedett nevén 
álló 335 kor. becsértékű egy nyolezad 
része az 1907. évi március ho 27 ik napján 
délelőtt 9 orakor a királyi törvényszék 
ti könyvi helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen, az egyidejűleg megálla­
pított és a hivatalos órák alatt a telek 
könyvi hatóságnál, valamint Kecskemét 
városházánál megtekinthető feltételek mel­
lett eladatni fog, úgy azonban, hogy ha az
1. tétel a. ingatlanért 8260 kor. összegnél, a
2. tétel a. ingatlan illetőségért 995 kor. ősz- 
zegnél magasabb Ígéret nem tétetik, a Kecs­
keméti Központi Takarékpénztár tekintendő 
árverési vevőnek.

Venni szándékozók tartoznak a becsár 
10 százalékát készpénzben, vagy óvadék 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
bánatpénzül előre letenni, vevő pedig kö­
teles a vételárt három egyenlő részletben, 
u. m.: az első részt az az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó 30 nap, a má­
sodik részt ugyanazon naptól számítandó 
45 nap, a harmadik részt, melybe a bánat­
pénz is boszámittatik, ugyanazon naptól 
számitandó 60 nap alatt minden egyes 
vételári részlet után az árverés napjától 
számitandó 5 százalékos kamatokkal együtt 
a letétkezelési szabályok szerint a kecs­
keméti kir. adóhivatalnál lefizetni.

Kecskemét, 1907. február ho 4.
A kir. tszek tlkkönyvi osztálya.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda Részvénytársaság nyomdájában. 1907.


